

УДК 728.1:316.423(571.17)

ВЕХИ КОМСОМОЛА: ДВИЖЕНИЕ МЖК

Гаврилов Ю.А., обучающийся 8 класса МБОУ ООШ №20

Научный руководитель: Щербакова Р.Я.,

учитель географии МБОУ ООШ №20

г. Ленинск-Кузнецкий

29 октября 2018 года отметит день рождения комсомол, самая активная часть советской молодежи. Ровно 100 лет исполнится ВЛКСМ (Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи). В истории нет других примеров молодежного движения, которое бы за годы своего существования охватило более 160 миллионов человек, и могло похвастаться реальными достижениями самоотверженного энтузиазма в годы Гражданской войны, итоги трудовых пятилеток, массовый героизм в годы Великой Отечественной войны, освоение целины, комсомольские ударные стройки, студенческие строительные отряды, активное участие в развитии Урала, Сибири, Дальнего Востока – все это и есть комсомол. За годы своего существования ВЛКСМ был награжден 5-ю орденами. Авторитет комсомола был общепризнан.

Но есть в истории комсомола еще одна важная страница – это активное участие в молодежном жилищном строительстве (МЖК), которое зародилось в конце 70-х годов прошлого столетия. Несмотря на то, что данная тема раскрыта очень слабо в материалах периодической печати, тем не менее, появилась заинтересованность узнать как можно больше об мжековском движении в Кузбассе на примере нашего города Ленинска-Кузнецкого. Прежде всего, мы прочитали много литературы об этой молодежной организации страны. Нам захотелось выяснить, а что знают о ней молодые люди, живущие в третьем тысячелетии. Мы провели анкетирование с обучающимися 8-9 классов «Что я знаю о комсомоле и его делах?», проанализировав которую мы сделали вывод, что не все наши ребята знают о комсомоле и комсомольцах, какой значимый след оставили они после себя. Последним грандиозным свершением комсомола и молодежи XX века можно по праву считать движение МЖК. Это движение качественно отличалось от многих строек социализма и комсомольских инициатив – освоения целины, строительство БАМа, ССО (студенческие строительные отряды) и других. Оно было лишено их многих недостатков, обладало широким спектром достоинств. Отражало и отстаивало коренную потребность молодых семей в

собственном жилище, личном материальном благополучии.[2] Качество жизни в МЖК действительно было привлекательным и отличалось от качества жизни окружающей территории, даже большей части граждан советского общества. Но право на лучшую жизнь в МЖК надо было заслужить в честном соревновании. Предстояло, действительно, стать лучшим, а не только инициативным и предприимчивым. И это было справедливо, так как стимулировало стремление к самосовершенствованию и общественного благополучия, своей социальной среде, не превращалось в отстраненную от других людей «элиту». Они «шли в народ», ставили задачи по обустройству смежных с МЖК территорий, стремились максимально распространять свой опыт. Проект создания МЖК для них был возможностью сделать новый, лучший образец жизни – комфортные условия проживания в сочетании с развитием духа коллективизма, общности, и в условиях полноценной среды обитания (в том числе экологической, транспортной, социально-бытовой, педагогической сторонам). Стало очевидно, что одно из условий изменения ситуации – немедленная помощь молодежи, в первую очередь ее передовой части. Этот передовой слой способен увлечь на созидание, противостоять проявлениям криминала, хулиганства, а также повлиять на воспитание патриотических чувств. Это превосходило первоначальные ожидания органов власти – создать микрорайоны с максимальным уровнем антисоциальных явлений и костяком здорового общества. Социальные программы МЖК формировались на основе уникальных творческих, авторских проектов педагогов, медиков, тренеров, экологов, театральных деятелей и др. Таким образом, сам по себе МЖК становился социальным экспериментом. Это был не просто набор объектов соцкультбыта, а целостная, живая система.

Первоначально данная социальная технология зародилась в подмосковном городе Калининград (ныне Королёв). Здесь в 1968 году среди молодых ученых появилась группа энтузиастов, пожелавших попробовать построить дома с элементами нового коллективистского быта. Был создан комсомольско-молодежный строительный отряд, и в 1971 году была вбита первая свая первого в стране МЖК. Опыт МЖК-1 был одобрен VII пленумом ВЛКСМ, проходившем в 1980 году. В ЦК КПСС состоялось совещание по теме МЖК. Политбюро ЦК КПСС поддержало социальный эксперимент, ориентированный на активное включение будущих жильцов в строительство собственного жилища, на организацию молодежного коллектива по месту жительства [1].

В Кемеровской области обком ВЛКСМ развернул шефство над строительством молодежно-жилищных комплексов, получивших развитие в начале перестройки с целью решения жилищной проблемы. Строительство жилья силами бойцов КМСО (Комсомольско-Молодежных Строительных Отрядов) ведется уже в 11 городах области, первые 280 семей получили ключи от квартир в Междуреченске, Кемерово, Осинниках, Белово. Строительные отряды МЖК изыскивают резервы производства, сокращают сроки строительства при высоком качестве сдаваемых объектов. Наш город не мог остаться в стороне. В 1986 году по инициативе горкома ВЛКСМ и при поддержке генерального директора производственного объединения «Ленинскуголь» А. И. Шундулиди была создана инициативная группа по созданию МЖК в Ленинске-Кузнецком. Молодежь взяла на себя решение проблемы строительных кадров. Люди совершенно не строительных специальностей бросали на время свою работу и шли в строители. А так как это были молодые, инициативные, а зачастую лучшие из лучших специалисты, они легко обучались и работали не хуже, а порой и лучше кадровых строителей.

Первый отряд, в который вошли 60 человек предприятий объединения «Ленинскуголь» приступили к строительству 176 квартирного жилого дома со стоматологической поликлиникой и аптекой на первом этаже во втором микрорайоне. Менее чем через год рядом с этим домом вбили сваи в котлован под строительство 362-х квартирного жилого дома под строительным номером 43. Бойцами второго отряда были укомплектованы коммунальные службы, Водоканала, ПАТП-1, УЖКХ, ЛСУ-1. Кроме командированных на строительство горняков, право стать бойцами отрядов МЖК получили работники предприятий и учреждений непромышленной сферы: врачи, учителя, милиционеры, водители троллейбусов и другие молодые, инициативные комсомольцы, чьи предприятия не могли отпустить своих специалистов на два года. Без отрыва от основной работы они вступили в соревнование за право стать членами МЖК. Мы записали воспоминания Щербаковой Р.Я. [3], которая была бойцом МЖК с 1987 по 1989 годы. Вот что она вспоминает: «Среди бойцов непромышленной сферы шло соревнование по бальной системе. Мы в основном выполняли неквалифицированную черновую, но от этого ничуть не меньше необходимую работу: работали в подвальном помещении здания краеведческого музея, выносили, годами скопившийся там мусор. В итоге мы построили Молодежный центр, который стал впоследствии досуговым центром всей молодежи города; участвовали в субботниках по ремонту

здания Дворца культуры шахты имени Е.Ярославского; выходили с лекциями на педагогические темы перед работниками столовых, магазинов; совместно с работниками милиции принимали участие в рейдах добровольных народных дружин (ДНД) по неблагополучным районам города. А раз соревнование, то за каждый вид деятельности мы получали жетоны красного, синего и белого цветов. В конце месяца на заседании Штаба заработанные баллы суммировались, вывешивался список мжековцев, набравших определенное количество баллов. Затем, когда бойцы «подняли» дом №43, мы перешли непосредственно на его отделку».

Поскольку все мжековцы были людьми молодыми и энергичными, жизнь в отрядах кипела не только на стройплощадке. Были совместные отдыхи на Беловском море, игры, совместные праздники в каминном зале Молодежного центра. Для поздравления с Новым 1988, 1989 годом детей бойцов выезжали бригады в составе Дедов Морозов и Снегурочек в семьи мжековцев тогда еще не достроенного дома №43, проживавших в разных частях города. В 2017 году тридцатилетие отметил первый из мжековских домов, что расположился на проспекте Кольчугинский, 3. На первый взгляд мжековские дома ничем не выделяются среди других. Но живет в них особенный дух, который есть только там, где людей объединяют не просто квадратные метры жилплощади, расположенные по соседству, а нечто большее: история, судьба и даже целая эпоха.

Параллельно со строительством дома №43 в 1987 году приступил к работе отряд МЖК на строительство Лесного Городка. В этот отряд приходили ребята также с разных предприятий города переводом в трест «Ленинскшахтострой». Бойцы этого отряда работали на строительстве двухэтажных домов по отдельному проекту – финской технологии. Квартиры там получили водители троллейбусов, работники торговли, учителя.

Из интервью, взятого у председателя Совета МЖК, ныне директора ООО «П-Спектр» Андрея Ивановича Кузеванова мы получили ответы на интересующие нас вопросы:

- как он оказался связан с деятельностью МЖК?;
- силами бойцов были построены только жилые дома или они еще где-то проявили себя?;
- Чем занимались в отряде бойцы непромышленной сферы, если их не брали в отряд с отрывом от работы?

Мы узнали, что Кузеванов А.Л. начинал свою биографию с разреза Моховский. Прошел армейскую службу в морфлоте. Окончив горный техникум, пришел работать в объединение «Ленинскуголь». Имел семью, но

не имел жилья. Поэтому увлекся идеей создания молодежного строительного комплекса в Ленинске-Кузнецком. В горкоме комсомола поддержали идею, создали инициативную группу. Образовался первый отряд, командиром которого стал шахтер с шахтоуправления «Кольчугинское» Владимир Зиновьев.

Мжековцы всегда были в центре городских дел и всегда приходили на помощь в любых трудных ситуациях. Силами бойцов было построено более 30 объектов: художественная школа №4 в Пионерском парке, школа искусств №18 в микрорайоне, школа искусств в Польшаеве, стоматологическая поликлиника и аптека во II микрорайоне, магазин «Спутник» также во II микрорайоне, магазин «Кора» в Польшаеве, Молодежный Центр в подвальном помещении городского краеведческого музея.

Непроизводственная сфера состояла из дипломированных специалистов, в которых город остро нуждался. Поэтому их не брали в отряд с отрывом от основной работы. Отработав на своем основном посту, они приходили и выполняли там любую неквалифицированную работу. Но были нужны и дизайнеры художники, поэтому среди них имелись такие люди. С начала МЖКовского движения прошло три десятка лет. Но ни у кого нет сомнения, что это движение было пустой забавой. Конечно ни в стране в целом, ни в нашем городе не появились целые микрорайоны, населенные единомышленниками, но сотни молодых семей получили квартиры, помогли городу в решении социальных проблем, делали его красивее и уютнее. В 1990 году движение МЖК прекратило свое существование. И сегодня любой бывший мжековец, проходя по улицам города, может с гордостью сказать своим детям, вот этот дом, магазин или школу построил я.

Используемая литература:

1. Карелова Г.Н. Молодежный жилой комплекс: опыт, проблемы, перспективы/ Сост. Г.Н. Карелова. – М: Молодая гвардия. 1987. – 173с.
2. Сергеева Л. Молодой семье – достойное жилье // Строительство и архитектура Москвы. 1986 №3. С – 18-19.
3. Воспоминания Щербаковой Р.Я.